



ОЧТИ 13 лет отделяют сегодняшний день от той исторической даты, когда египетский народ покончил с монархическим, полукOLONиальным режимом. Чтобы в кратчайшие сроки уничтожить основные последствия колониального прошлого, создать базу для социально-экономического развития, извлечь страну от сетей неокOLONиализма, Египет избрал мощное средство — активное вмешательство государства во все сферы экономической жизни.

Важнейшей формой такого вмешательства является сосредоточение в руках государства средств производства в основных отраслях хозяйства, а также средств, регулирующих сферу обращения и установление на этой базе государственного руководства и контроля над развитием экономики в целом.

Политические и экономические условия в стране после победы июльской революции 1952 года — стремление империалистических государств любой ценой удержать свои пошатнувшиеся позиции, угроза прямой агрессии, чрезвычайная отсталость экономики, бедственное положение массы населения — вызвали необходимость форсированного развития государственного сектора, мобилизации всех ресурсов страны.

Надо было вытеснить иностранный капитал, уменьшить возможности его проникновения в страну, а также ограничить своекорыстные интересы местной крупной буржуазии и ускорить темпы промышленного и сельскохозяйственного производства госсектора. Это наиболее прогрессивный путь, при котором государственный сектор в экономике становится материальной основой некапиталистического развития страны. Правительство ОАР во главе с президентом республики Насером решительно встало на этот путь, и сегодня результаты такой политики служат примером для развивающихся стран.

Национализацией международной компании Суэцкого канала в июле 1956 года египетское правительство начало решительное наступление на позиции иностранного капитала и поставило важнейшую веху в создании государственного сектора. Кроме того, национализация дала ОАР постоянный источник иностранной валюты для финансирования проектов развития. Доходы от Суэцкого канала в 1964 году составили 77 миллионов египетских фунтов (против 32,2 миллиона в 1955 году).

Последовавшие за национализацией тройственная империалистическая агрессия и успешное отражение этой агрессии египетским народом при решительной поддержке Советским Союзом открыли широкий фронт борьбы Египта против всех форм зависимости от империализма. На примере Суэцкого канала египетский народ и народы других развивающихся стран убедились в необходимости и возможности победоносного наступления на позиции империализма.

### ПРОТИВ ОПОРЫ ИМПЕРИАЛИЗМА

Крупная египетская буржуазия сразу же попыталась помешать созданию мощного государственного сектора. В ответ на это правительство начало кампанию против миллионеров. Государство национализировало или наложило секвестр на имущество

700 крупных монополистов, общая сумма капиталов которых составила 500 миллионов египетских фунтов. В 1961 году были национализированы 75 банков, страховых компаний и других фирм. Очень важным актом правительства ОАР была национализация концерна «Мыср», владевшего 40 компаниями в различных отраслях экономики страны.

В 1961—1962 годах в руки государства перешли все банки, страховые компании, транспорт, тяжелая, средняя и часть легкой промышленности, почти вся внешняя торговля (весь импорт и три четверти экспорта), часть внутренней оптовой торговли. Общая рыночная стоимость акций всех национализированных в этот период компаний оценивалась в 258 миллионов египетских фунтов, из которых 33 миллиона

## ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

О. СТЕПАНОВА

Кандидат экономических наук

фунтов ранее составляли иностранную собственность.

В результате правительственных декретов 1963 года национализации подверглись еще 276 промышленных и транспортных компаний, были аннулированы контракты с частными фирмами на разведку и разработку полезных ископаемых. Наконец, уже в 1964 году было национализировано 177 фирм, принадлежавших прежде на 50 процентов частным владельцам и на 50 процентов государству. Очень важной вехой на пути дальнейшего укрепления экономики ОАР и усиления роли государственного сектора является введение в эксплуатацию первой очереди Асуанской плотины, сооружаемой при беспрецедентной помощи Советского Союза. В начале лета 1964 года проведена национализация английских нефтяных компаний. Выступая 10 января по телевидению после возвращения из ОАР, член Президиума, секретарь ЦК КПСС А. Н. Шелепин сказал, что ма, революция, которая произошла в 1952 году, вывела страну на широкую дорогу прогресса. Революция уже дала определенные блага трудящимся.

Таким образом, в настоящее время решающие позиции в экономике ОАР принадлежат государству. В частном секторе остаются хотя и многочисленные, но лишь мелкие, а также ремесленные предприятия (контролируемая еще иностранным капиталом). Особо следует отметить сельское хозяйство, где частный национальный капитал безусловно доминирует. Однако, сосредоточив в своих руках основные средства производства и контроля, государство не оставляет возможности влиять на социально-экономическое развитие страны. Последовательные практические меры по ограничению земельной собственности, развитию кооперативного движения

все более укрепляют позиции государства в деревне<sup>1</sup>.

Широкая национализация частной собственности и создание мощного госсектора могли произойти только при активной поддержке правительства ОАР трудящимися массами, при их непосредственном участии. Политическое и экономическое могущество иностранных монополий было ликвидировано, позиции крупной буржуазии сведены на нет. Последние решения правительства ОАР серьезно затронули среднюю буржуазию страны. Мелкая буржуазия, особенно в области торговли, также ограничена в своей деятельности. Все это закономерный и необходимый результат последовательного развития антиимпериалистической революции, переход ее в следующую стадию — стадию коренных экономических и социальных преобразований в общенациональных интересах, которые исключают развитие по пути капитализма.

### ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Основное направление экономической политики государства в ОАР, держащего сегодня в своих руках командные высоты экономики, — ликвидация промышленной отсталости страны, ее индустриализация.

Статистика свидетельствует, что госсектор ОАР за последние годы действительно стал базой индустриализации. В государственном секторе сосредоточено четыре пятых всех производственных мощностей египетской промышленности. В 1962/63 году он дал около 70 процентов стоимости промышленной продукции.

Рост государственного сектора происходит не только в результате национализации. Сосредоточение в руках государства основных экономических рычагов и возможность на основе единого плана использовать внутренние и заемные ресурсы позволяет правительству ОАР создавать новые крупные промышленные предприятия, учитывая при этом настоящие нужды народного хозяйства. Такого рода возможность чрезвычайно важна для экономики страны с ограниченными финансовыми средствами, так как всякая нерациональная трата их могла привести к пагубным последствиям. Государственные капиталовложения в народное хозяйство ОАР становятся основной формой развития экономики.

Удельный вес промышленной продукции в национальном доходе страны увеличился с 15,7 процента в 1952/53 году до 22,6 процента в 1962/63 году. Характерно, что стоимость промышленной продукции ОАР уже намного превосходит стоимость сельскохозяйственного производства. В 1952 году такое соотношение казалось невероятным.

Изменения в экономике ОАР равнозначны промышленной революции. За 10 лет (начиная с 1952 года) производство электроэнергии увеличилось почти в шесть раз, производство железа и стали — более чем в семь раз, продукции горнодобывающей промышленности — более чем в три раза, цемента — в 2,5 раза, удобрений — в 4,5 раза, нефти — в два раза, хлопчатобумажной пряжи — в 2,5 раза.

Президент ОАР Насер подчеркнул грандиозность задач, стоящих перед страной: «Мы смогли удвоить промышленное производство менее чем за 10 лет, — отметил он, — но нам предстоит сделать очень многое. Чтобы нагнать потерянное время, мы должны

увеличивать капиталовложения в промышленность. Мы должны сделать за 30 лет то, что Европа сделала за 300 лет».

Основная проблема народного хозяйства ОАР — перестройка его структуры с таким расчетом, чтобы создать производство собственных современных средств производства, обеспечить быстрый рост производительности общественного труда.

Именно это направление и является одним из важнейших в развитии государственного сектора в экономике ОАР. Здесь сосредоточено все производство средств производства. Благодаря новым государственным капиталовложениям в государственную тяжелую индустрию уже произошли существенные сдвиги в структуре промышленного производства: доля в нем продукции предприятий тяжелой промышленности увеличилась за 10 лет (1952—1962) с 27,8 до 37,6 процента. За этот период в государственном секторе экономики ОАР были заложены основы таких ключевых отраслей промышленности, как черная металлургия, нефтяная и химическая, станкостроение и другие отрасли машиностроения, то есть тех отраслей, которые призваны стать базой технического перевооружения всего народного хозяйства и роста производства как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

Одним из наглядных показателей индустриальной революции в ОАР может служить изменение структуры внешней торговли страны. Президент Насер отмечал: «В 1952 году Египет импортировал швейные машины, иглы и гвозди. Сегодня мы можем сказать с гордостью, что производим на месте почти все, от иголок до ракет... Сейчас мы экспортируем не только пряжу и текстиль, но и нефть, автомобильные покрышки, каучуковые изделия, цемент, сахар, автомобили, металлические изделия, консервированные продукты и многое другое».

Благодаря тому, что государственный сектор в ОАР стал решающей преобразующей силой экономического развития, республика уже через пять лет (практически к развитию национальной промышленности в госсекторе ОАР приступила в 1957 году) превратилась в крупнейшую промышленную страну в Африке.

В 1964/65 году в ОАР заканчивается выполнение пятилетнего плана, который можно считать отправным пунктом индустриализации. На следующее пятилетие принят новый план, представляющий собой широкую программу всестороннего промышленного развития страны. Его основная задача — увеличить к 1970 году национальный доход ОАР вдвое по сравнению с уровнем 1960 года.

Важное место в перспективном плане на 1965—1970 годы отводится черной металлургии. Производство стали должно возрасти с 400 тысяч тонн до 2,25 миллиона тонн в год. В крупнейшем металлургическом центре ОАР — Хелуане с помощью Советского Союза строятся две новые (третья и четвертая) доменные печи и сооружаются листопрокатные и лентопрокатные станы. Кроме того, намечается строительство нового металлургического завода в Асуане годовой мощностью в 1200 тысяч тонн стали. Этот завод уже с 1967 года будет работать на электроэнергии Асуанской ГЭС.

Новый план предусматривает широкое развитие в государственном секторе нефтяной и горнорудной промышленности. В стране будут созданы современные нефтехимические предприятия, в частности мощный химический комбинат по производству пластика, синтетического каучука, искусственной шерсти и вискозы, медикаментов, красителей, удобрений.

<sup>1</sup> Подробнее см. статью А. Ларина «Земля, феллах и кооперация» («Азия и Африка сегодня» № 11 за 1964 год).

Большое развитие получит машиностроение (в том числе станкостроение, приборостроение и автомобильная промышленность).

В южных районах страны будут построены сахарные заводы и бумажные фабрики, работающие на отходах сахарного тростника. Значительно расширятся производственные мощности текстильной и пищевой промышленности.

Промышленная продукция ОАР будет не только удовлетворять потребности внутреннего рынка страны. ОАР станет поставщиком промышленных товаров для африканских и азиатских стран, а также сможет выйти на европейский рынок.

### ЗАЛОГ ДАЛЬНЕЙШЕГО УСПЕХА

Перед ОАР стоят сложные проблемы борьбы с социальной и экономической отсталостью страны. Немало нужно сделать для повышения благосостояния основной массы населения, для уничтожения всех форм социального неравенства. На это потребуются годы упорного труда и постоянного напряжения всех сил нации.

Государственный сектор в ОАР, всемерно укрепляясь и расширяясь год от года, является надежным залогом дальнейшего продвижения ОАР по пути некапиталистического развития. Успехи ОАР на пути создания независимой экономики и укрепления государственного сектора оказались возможными благодаря бескорыстной помощи стран социалистического лагеря, особенно Советского Союза.

«Нельзя, — говорит президент Алжира Ахмед Бен Белла, — отрицать той роли, которую играет социалистический лагерь в поддержке национально-освободительного движения в нашем арабском отечестве, а также в других странах Азии, Африки и Латинской Америки. Я говорил и говорю, что если бы не было Советского Союза с его могуществом и его влиянием в мире, то он все равно должен был бы появиться».

Создание Объединенного политического руководства ОАР и Ирака и Совместного координационного совета ОАР и Йемена свидетельствует о том, что успехи, достигнутые ОАР, служат примером для арабского мира.

Провозглашенная в ОАР 23 марта 1964 года Конституционная декларация обобщила определенную опыт развития страны и послужила залогом новых успехов. В Декларации, в частности, определены основные формы собственности в стране, илены основные формы собственности в стране, и государственная, справедливо названная общенародной, выступает как главная форма собственности.

Развитие госсектора подразумевает обязательное разрешение многих возникающих или уже существующих проблем. Так, например, все более насущной становится задача совершенствования навыков хозяйственного управления как в масштабе всей страны, так и отдельными предприятиями или комплексами предприятий. Огромное значение обретает правильное планирование, правильная оценка перспектив и темпов экономического роста.

Другой круг проблем заключается в необходимости всемерной демократизации госсектора, в необходимости предотвратить всякую опасность буржуазизации или бюрократизации отдельных слоев административного и производственного руководящего аппарата. Есть основания надеяться, что развитие госсектора и впредь будет идти только по восходящей линии и способствовать дальнейшему движению ОАР по некапиталистическому пути.

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

### АРАХИСОВАЯ ПРОБЛЕМА СЕНЕГАЛА

Монокультура арахиса — тяжелое наследие, оставленное Сенегалу французскими колонизаторами, превратившими экономику этой богатейшей африканской страны в придаток метрополии. Сенегал ежегодно производит в среднем свыше 800 тысяч тонн арахиса, однако стоимость его экспорта сильно колеблется из-за «скачки» цен на рынках Франции и других капиталистических стран.

В последнее время арахисовая проблема в Сенегале резко обострилась. В июле 1963 года правительство подписало конвенцию об ассоциации с «Общим рынком», согласно которой цена сенегальского арахиса приравнена к ценам мирового рынка. В результате килограмм сенегальского арахиса продается теперь за 85 старых французских франков вместо 105, общие потери страны за год составили около 11 миллиардов старых франков — поистине астрономическая цифра.

Падение цен, жесткие экспортные квоты, введенные за правилами «Общего рынка» для ассоциированных членов, привели к сокращению производства арахиса в 1963 году по сравнению с 1962 годом на 143 тысячи тонн. Дефицит внешней торговли страны при том положении, когда около 80 процентов стоимости экспорта приходится на долю арахиса и продуктов его переработки, увеличился с 7,5 миллиарда в 1962 году до 11,3 миллиарда африканских франков в 1963 году.

### ПОЛЬША СОТРУДНИЧАЕТ С ОАР

В декабре прошлого года между ПНР и ОАР подписано соглашение об экономическом сотрудничестве. Народная Польша поставит ОАР промышленное оборудование на 40 миллионов долларов для строительства ряда промышленных предприятий. Подписано также соглашение об обмене польского горного оборудования на сумму 30 миллионов долларов на фосфаты ОАР. Это оборудование будет установлено в частности, на угольных шахтах «Аль-Магара», вати, на угольных шахтах, которое было разведано с помощью советских специалистов.